

R5250

Moses the Good Child அழகான குழந்தை மோசே

யாத்திராகமம் 1:22-2:10

“இப்படிப்பட்ட ஒரு பிள்ளையை என் நாமத்தினிமித்தம் ஏற்றுக்கொள்ளுகிறவன் என்னை ஏற்றுக்கொள்ளுகிறான்.” - மத்தேயு 18:5

யோசேப்பு எகிப்தின் முதன்மை மந்திரியாக எண்பது வருடம் இருந்து, தனது நூற்றுப்பத்தாம் வயதில் மரித்தார். அந்த காலத்தில் நிச்சயமாக அவரது சகோதரர்கள், இஸ்ரவேலர்கள் கொடுமையை அனுபவித்திருக்க மாட்டார்கள். அதன்பிறகு “யோசேப்பை அறியாத” இன்னொரு பார்வோன் ஆட்சிக்கு வந்தான். அவன் யோசேப்பு எகிப்துக்கு செய்த சேவைகளையும் இஸ்ரவேலரோடு செய்திருந்த உடன்படிக்கையையும் புறக்கணித்தான். இந்த பார்வோன், ராமசேஸ் II ஜப்பெற்றிருந்த கடின இருதயமுள்ள கொடுங்கோலனாக இருந்தான்.

இந்த பார்வோன், எகிப்தியர்களைக் காட்டிலும் இஸ்ரவேலர்கள் மிகவும் பெருகிக் கொண்டிருந்ததை தெரிந்துகொண்டான். ஆகையால் அவன் அவர்களை அபாயகரமானவர்களாக கருதினான். முதலில் அவர்கள் எகிப்துக்கு பாதுகாப்பானவர்களாக கருதப்பட்டார்கள். ஏனெனில் கோசேன் தேசம் எகிப்துக்கு கிழக்கு பக்கமாக இருந்தது. ஒரு எதிரி எகிப்துக்கு விரோதமாக சண்டையிட வந்தால், முதலில் இஸ்ரவேலரோடு போரிட வேண்டும். அந்த நாட்களில் எகிப்தியருக்கு ஒரே எதிரி அசீரியர்கள் தான். ஜனத்தொகையில் இஸ்ரவேலர்கள் பெருகினதினால் ஒரு புதிய ஆபத்து அச்சுறுத்தியது. ஏனெனில் படையெடுக்கிற இராணுவம் இஸ்ரவேலருக்கு லஞ்சம் கொடுத்து இதன் மூலம் பார்வோனின் ஆளுகை கவிழ்த்து விடப்படலாம்.

இந்த சம்பவத்தை தடுக்கும் வண்ணமாக பல்வேறு யுக்திகள் முயற்சிக்கப்பட்டன. முதலாவது இஸ்ரவேலர்கள் கடினமான வேலைகளை செய்யும்படி கட்டளையிடப் பட்டார்கள். அது அவர்களது பலத்தை குறைத்து பலவீனப்படுத்தும் என்று எதிர்பார்க்கப்பட்டது. எனினும் மாறாக, சுமைகள் அதிகம் சேர்க்கப்பட்டாலும் செழிப்பு அதிகமாகிக் கொண்டிருந்ததாக காணப்பட்டார்கள். அடுத்த அடக்கு முறை, இஸ்ரவேலருக்கு பிறக்கும் ஒவ்வொரு ஆண் குழந்தையும் கழுத்தை நெறித்து கொல்லப்பட வேண்டும் என்று மருத்துவச்சிகளுக்கு கட்டளை இடப்பட்டது. ஆனால் இந்த கட்டளையும் தோல்வியடைந்தது. ஏனெனில் மருத்துவச்சிகள் வரும்முன்னே, குழந்தைகள் பிறந்து விடுகின்றன என்று மருத்துவச்சிகளால் சொல்லப்பட்டன. கடைசியாக இஸ்ரவேலருக்கு பிறக்கும் ஆண் குழந்தைகள் அனைத்தும் தண்ணீர் முழுகடிக்கப்பட வேண்டும் என்று ராஜ கட்டளை கொடுக்கப்பட்டது. இதைச் செய்யத் தவறினால் அது தண்டிக்கப்படக் கூடிய குற்றமாக செய்யப்பட்டது.

இந்த நிலமையில்தான் மோசே பிறந்தார். அவரது பெற்றோர்கள் தேவ பக்தியுள்ளவர்களாக இருந்தார்கள் என்று வேதாகம பதிவு கூறுகிறது. ஆகையால், “குழந்தை அழகுள்ளதாக இருந்தது” என்ற கூற்றில் நமக்கு ஆச்சரியம் ஏதுமில்லை. அம்சம் மற்றும் குணலட்சணத்தில் அழகான பிள்ளைகளாக இல்லாதிருப்பதற்கு தாங்களே காரணம் என்பதை சில பெற்றோர்கள் மட்டுமே உணர்வதாக தெரிகிறது. இதன் மூலம் எந்த ஒரு மனித ஜோடியும் பரிபூரண குழந்தைகளை பிறப்பிக்க முடியும் என்று நாங்கள் சொல்லுவதாக அர்த்தமாகாது. “அசத்தமானதிலிருந்து சத்தமானதை பிறப்பிக்கத்தக்கவன் உண்டோ?” (யோபு 14:4)

ஜாக்கிரதையான இனப்பெருக்க முறைமை, தாழ்ந்த விலங்குகளின் அம்சங்கள், உருவம் மற்றும் குணலட்சணத்தில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்த முடியும் என்று நாங்கள் அர்த்தப்படுத்துகிறோம். பழங்கள் மற்றும் மலர்களை நாம் உயர்ந்தவைகளை பிறப்பிக்க முடியும். மனுக்குலத்திலும் இது சக்தி வாய்ந்ததாக இருக்கிறது. ஆம், இன்னும் அதிகமாக முடியும். பெற்றோரோ அல்லது நாடோ, மனித திருமணத்தில், துணையை தேர்ந்தெடுப்பதில் பொருட்படுத்தாதிருக்கிறார்கள். எனினும் திருமணமானவர்கள், உலகத்தில் மிகவும் ஆச்சரியமான சக்தியை, குழந்தைகள் பிறப்பதற்கு முன்பே, அவர்களது குணத்திற்கும் உருவத்திற்குமான செல்வாக்கை தங்கள் சொந்த காட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்கிறார்கள். அவர்களது பிறப்பிற்கும் பிறகும் கூட மனவல்லமை புறக்கணிக்கப்படக் கூடாது.

எப்படிப்பட்ட ஒரு மாற்றத்தை விரைவில் ஏற்படுத்தலாம் என்பதை, இந்த இயற்கையின் சட்டத்தை, அறிவுள்ள, மனசாட்சியுள்ளவர்கள் தெளிவாக உணர்ந்திருக்கிறார்கள்! இப்படிப்பட்ட பெற்றோர்கள், உருவத்திலும், அம்சங்களிலும் குணத்திலும் நல்ல குழந்தைகள் உலகத்திற்கு கொண்டு வருவதை விரும்புவதோடு கூட, இந்த காரியங்களில் தங்களால் அதிகப்படியான முடிந்ததை செய்யாதிருப்பது ஒரு குற்றமாக கருத வேண்டும் என்று நாங்கள் நினைக்கிறோம்.

ஒவ்வொரு தாயும் தனது கர்ப்ப காலத்தில் தனது மன நிலைமை தனது குழந்தையை ஆசீர்வதிக்கும் அல்லது சபிக்கும் என்பதை உணர்ந்திருந்தால், கெட்ட சிந்தனைகளை மற்றும் தந்திரங்களை எந்த அளவுக்கு தொடர்ந்து எதிர்ப்பாள்? எந்த அளவுக்கு தனது வாசித்தல், தோழமை மற்றும் மன பிரதிபலிப்பை ஜாக்கிரதையாக பாதுகாப்பாள்! கற்புள்ளவைகள் எவைகளோ, நீதியுள்ளவைகள் எவைகளோ, உண்மையுள்ளவைகள் எவைகளோ, மேன்மையுள்ளவைகளெவைகளோ, கனத்துக்குரியவைகளையும் அழகானவைகளையும் சிந்தித்துக் கொண்டிருங்கள் என்று கூறுகிற அப்போஸ்தலரின் அறிவுரையை எவ்வளவு உண்மையுடன் செய்து முடிப்பாள்! இப்படியாக தன்னால் முடிந்த அளவுக்கு உயர்ந்த மேன்மையான குழந்தையை பிறப்பிக்க முயற்சிப்பாள்!

மேலும் தகப்பனானவன் தனது பொறுப்பை உணர்ந்திருந்தால் அவனது கடமையை செய்ய எவ்வளவு ஜாக்கிரதையாக இருப்பான்! ஒரு தகப்பனாக ஜீவனை கொடுப்பவனாக மாத்திரமில்லாமல், தாய்க்கு பாதுகாவலனாக பொறுப்பாளனாக தன்னால் முடிந்தவரை அவளுக்கு தேவையான அதிக பட்ச உதவியையும் அன்பையும் ஆதரவையும் கொடுப்பான். கர்ப்ப காலத்தில் தாயானவள் நல்ல, பெரிய, மேன்மையான பரிசுத்தமுள்ள, அறிவுள்ள, பண்புள்ளவைகளினால் சூழப்பட்டிருப்பாள். அவன் விசேஷித்தவிதமாக தையுள்ளவனாக இருப்பான்; தாயின் மனதை சந்தோஷமாக

இருக்கும்படி முயற்சிப்பான். படங்கள், கலைத்தன்மையுடையவைகள் போன்றவைகளை அவர் பார்க்கும்படி வைக்க வசதியில்லாவிட்டாலும், மேன்மையான உயர்ந்த கருத்துள்ள படங்கள், எழுத்துக்களை அவர் படிக்கும்படி செய்வான். நாகரீகமடைந்த ஜனங்கள், தங்களது ஓட்ப் பந்தய குதிரைகள், நாங்கள், புறாக்கள் மற்றும் பன்றிகள் ஆகியவைகளை உயர்ந்த இனப்பெருக்க முறைமைகளை அப்பியாசப்படுத்தும் போது, அவர்கள் தங்கள் சொந்த குடும்பத்தில் இன்னும் வெற்றிகரமாக அப்பியாசப்படுத்துவார்கள். ஆச்சரியமான பலனை யார் சந்தேகப்படக்கூடும்?

யூத சரித்திர ஆசிரியர் கூறும் போது, குழந்தை மோசே தண்ணீரிலே மிதந்து செல்வதை பார்த்தவர்கள், தங்கள் வேலையையும் மறந்து நின்று குழந்தையையே பார்த்துக் கொண்டிருந்ததாக பதிவு செய்திருக்கிறார். மனித அம்சங்கள், உருவங்கள், குணலட்சணங்கள் உலகம் முழுவதிலும் பெருமையானதாக இருக்க, பூரணமாயிருக்க காலம் நெருங்குகிறது. கண்காட்சிகளில் முதல் பரிசுகள் பெறுகிற மலர்கள், பழங்கள் மற்றும் வாயில்லாத பிராணிகள் இவைகளின் சொந்தக்காரர்கள் கனப்படுத்தப்படுகிறார்கள். மோசேயின் பெற்றோர்களை பழைய ஏற்பாட்டில் மேன்மைப்படுத்தி கூறியிருப்பதில் ஆச்சரியம் ஏதுமில்லை. புதிய ஏற்பாட்டிலும், அவர்கள் விசுவாசிகளாக இருந்தார்கள் என்றும், விசுவாசத்தினால், “மேன்மையான உயிர்த்தெழுதலை” அடைகிற பழங்கால பாத்திரவான்கள் பட்டியலில் அவர்களும் இருக்கிறார்கள் என்றும் நாம் தெளிவாக சொல்லப்பட்டிருக்கிறோம். (எபிரேயர் 11:23)

தேவனுடைய பராமரிப்புக்கு ஒத்துழைத்தல்

மோசேயின் பெற்றோர்கள் மோசேயின் உயிரைக் காப்பாற்ற என்ன செய்வது என்பது குறித்து முன்சுட்டியே சிந்தித்தார்கள். எகிப்திய இளவரசி, அவளுக்கென்று ஒதுக்கப்பட்ட இடத்தில் நைல் நதியில் குளிக்க வருவதை அறிந்திருந்தார்கள். அது மத சம்பிரதாயத்தின் ஒரு பகுதியாக கருதப்பட்டது. ஒரு அழகான ஆண் குழந்தை அவளை விசேஷித்த விதமாக கவரும் என்று கருதினார்கள். பாரம்பரியமாக கூறப்படுவது போல, அவர்கள் செய்தது போல செய்யச் சொல்லிக் கனவு மூலம் சொல்லப்பட்டிருக்கலாம். எனினும் பெற்றோர்கள், தெய்வீக பராமரிப்புடன் ஒத்துழைத்ததின் மூலம் இந்த பலன் கிடைத்தது என்று நாங்கள் உணருகிறோம்.

நைல் நதிக்கரையில் அதிகமாக வளரக் கூடிய நாணலினால் ஒரு சிறிய கூடையை செய்து, அதில் தண்ணீர் புகாமல் இருக்க அதற்கு பிசினும் கீழும் பூசி, குழந்தையை அதிலே வைத்து, இளவரசி வரக்கூடிய நேரத்தில் அந்த இடத்திற்கு அருகே நாணலில் வைத்தார்கள். அந்த குழந்தைக்கு என்ன சம்பவிக்கும் என்பதை அறியவும், தேவைப்பட்டால் ஒரு தாதியை அழைத்து வரவும் மோசேயின் தமக்கை மிரியாம், எட்டு வயது சிறுமி அங்கே நின்று கொண்டிருந்தாள். அதே போலவே நடந்தது; குழந்தையின் தாயே அதை வளர்க்கிறவளானாள்; இளவரசி அந்த குழந்தைக்கு ஆதரவாளராகவும் பொறுப்பானவராகவும் ஆனாள்.

இப்படியாக தேவனுடைய பராமரிப்பினால், ராஜாவின் எதிர்ப்பு இருந்தும் அதிசயமான மோசே ராஜ அரண்மனையில் வளர்க்கப்பட்டான். எகிப்திய பள்ளிகளில் மோசே எகிப்தியருடைய சகல சாஸ்திரங்களிலும் கற்பிக்கப்பட்டான். இப்படியாக தேவனுடைய பராமரிப்பினால் இஸ்ரவேலில் தலைவராக அவரது மாபெரும் வேலையை செய்தவர்கான தகுதியுள்ள மனுஷன் ஆயத்தப்படுத்தப்பட்டான். மேலும், தேவனுடைய ஜனங்களாகவும், வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட மெய்யான தேசத்திற்கு அவரால் வழி நடத்தப்படவும், விருப்பமுள்ள சகல மனுக்குலத்தையும் ஏற்ற காலத்தில் மீட்கிற மேசியாவுக்கு முன்னடையாளமானராகவும் மோசே உருவானார்.

உதவ் செய்யப்பட்டு பாதுகாக்கப்பட்டார்

இந்த கதை எவ்வளவு சாதாரணமானதாகவும் ஆனால் ஆச்சரியமானதாகவும் இருக்கிறது! இந்த காரியத்தில் தெய்வீக பராமரிப்பு, வழிநடத்தல் எப்படி இருந்தது என்பதை நினைத்துப் பாருங்கள்! ஒரு நாள் குழந்தை மோசே அவனது பெற்றோர்களின் இல்லத்தில் ஒரு ஆபத்தாகவும், அச்சுறுத்தலாகவும் இருந்து, எந்த சமயத்திலும் அந்த குழந்தை இருப்பது எகிப்திய அதிகாரிகளால் கண்டுபிடிக்கக் கூடிய நிலையில் இருந்தது. அப்படி கண்டு பிடிக்கப்பட்டால் குழந்தை கொல்லப்படுவதோடு, குடும்பம் உடைந்து, ராஜ கட்டளையை மீறினதற்காக அவனது பெற்றோர்கள் கொல்லப்படலாம். அடுத்த நாள், தெய்வீக பராமரிப்பினால் அந்த குழந்தை அதே வீட்டிற்கே திரும்பியது. அதன் சொந்த தாயே அவனை வளர்க்க எகிப்திய ராஜகுமாரத்தியால் சம்பளத்துக்கு நியமிக்கப்பட்டாள். அது ஒவ்வொரு நாளும் ராஜ தயவினால் முழுவதுமாக காக்கப்பட்டது. எந்த வயதில் குழந்தை பால் மறக்கப்பண்ணப்பட்டது என்பதை நாம் அறியோம். ஆனால் அது நான்கு வயதாக இருக்கலாம் என்று நாம் யூகிக்கிறோம். சுவாரஸ்யமான இந்த குழந்தை சுவாரஸ்யமான இந்த வயதில் இளவரசியின் சொந்த மகனாக எண்ணப்பட்டது. மோசே என்று அவன் பெயரிடப்பட்டான். அதைக் குறித்து பேராசிரியர் சேய்ஸ் (Sayce) கூறுகிறதாவது: “மோசே” என்ற எபிரேய வார்த்தையின் கிரேக்கச் சொல், மோய்செஸ் (Moyses) என்ற கிரேக்க வார்த்தை என்று ஜோசபஸ் என்ற யூத சரித்திராசிரியர் பழங்கால எகிப்தியன் கோப்டிக் (Coptic) என்பவரிடமிருந்து, மோ (Mo) என்றால் தண்ணீர், யூசெஸ் (uses) என்றால் அதிலிருந்து காக்கப்பட்டவன் என்ற அர்த்தத்தை பெறுகிறார். வேறு வார்த்தைகளில் கூறுவோமானால், இளவரசி

அதன் அர்த்தத்தை சுறும் வண்ணமாக, 'இவன் என் மகன், இவனை தண்ணீரிலிருந்து எடுத்தேன் என்று சொல்லி மோசே என்று பெயரிட்டான்.' எப்பொழுது தேவனுடைய ஞானம் தெய்வீக திட்டத்திற்காக மனித காரியங்களில் ஊடுருவும் என்பதை நாம் அறியோம். அவர் தமது சித்தத்தின் ஆலோசனைக்குத் தக்கதாக எல்லாவற்றையும் நடப்பிக்கிறார் என்பதை தேவனுடைய ஜனங்கள் அவர்களது அனைத்து புரிந்துகொள்ளுதலிலும் எப்பொழுதும் ஞாபகத்தில் வைக்க வேண்டும். தேவன், மனிதனை ஒரு கருவியாக பயன்படுத்தும் போது, மனித சித்தத்தை மதித்து அதற்கு ஒத்துழைப்பு தருகிறார். அதிக வைராக்கியத்தோடு தேவனுக்கு ஒத்துழைப்பவர்கள், அதற்கேற்றாற் போல் அதிகமாக தெய்வீக ஆசீர்வாதத்தின்பங்கைபெறுகிறார்கள்.

தேவனுடைய பராமரிப்புகள் அவரது பரிசுத்த ஜனங்கள் மற்றும் அவர்களது குடும்பத்தாரை மட்டுமோ அல்லது பெயரளவுக்கு அவருடையவர்களாக இருக்கிறவர்களை மட்டுமோ பயன்படுத்தும் என்று நாம் புரிந்து கொள்ளக்கூடாது. இந்த பாடத்தில் தேவன் எப்படி, மனிதனின் கோபத்தையும் தம்மை புகழும்படி செய்கிறார் என்பதையும் தம்மை அறிந்திராதவர்களை, "இஸ்ரவேலின் காணியாட்சிக்கு புறம்பானவர்களையும் அந்நியராயும் இருந்தவர்களையும்," யுகங்களைப் பற்றிய தமது மகா திட்டத்தையும் நிறைவேற்ற பயன்படுத்தினார் என்பதையும் நாம் காண்கிறோம். பார்வோன் ராஜாவின் முழு குடும்பத்தினர் மற்றும் இளவரசியையும் தேவன் மோசேயை அவரது மாபெரும் வேலைக்கு தயார்படுத்தவும் அவரை பாதுகாக்கவும் கல்வி கொடுக்கவும் பயன்படுத்தினார். இந்த சிறிய பாடம் நல்ல நேர்மையான இருதயம் உள்ளவர்களால் நிச்சயமாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கும். தேவன் சபைக்கும் இஸ்ரேயலுக்கும் உலகத்திற்கும் அளித்திருக்கும் சகல கிருபையான வாக்குத்தத்தங்களை நிறைவேற்ற அவரது ஞானம் மற்றும் வல்லமையில் மாபெரும் நம்பிக்கை வைக்கவும் அவரில் விசுவாசம் வைக்கவும் இந்த பாடம் நமக்கு நிச்சயமாக உதவுகிறது.